

『中国企业让孩子们看到未来的希望』

本报记者 吴杰

近日,在“足球王国”巴西的亚马孙州首府玛瑙斯市亚马孙体育馆,由格力电器巴西公司(以下简称“格力巴西”)主办的首届“格力杯”慈善足球赛,以“食品换门票”的特色吸引了众人目光。

参赛双方球队分别由巴西前国家足球队球员和格力巴西销售人员组成,约2000名当地观众携带奶粉、大米、糖等到现场兑换门票。球赛共募集到约7吨食物,全部捐赠给玛瑙斯儿童慈善机构,用于救助当地13岁以下被遗弃或父母被剥夺抚养权的儿童。

记者在收容院看到,这是一栋带有院落的二层楼房,儿童活动室、卧室、厨房分布在一层、二层和院门口的平房内,院内还有塑料滑梯等游乐设施。收容院院长瓦尼娅·霍尔介绍,这里原来是她与丈夫、孩子生活的家,后来与另外两处场所一起组成收容院,依靠社会捐助来照料100多名无家可归的儿童。

“上个月起,孩子们的食物就开始出现短缺,中资企业的捐赠活动解决了我们最大的困难。”面对陆续搬进来的食品,瓦尼娅·霍尔说,“我们想让孩子们明白,他们并没有被社会遗忘。中国企业让孩子们看到未来的希望。”

格力电器是最早来巴西建厂的中国企业之一。格力巴西致力于弘扬自主品牌,在实现快速增长的同时积极履行社会责任,回馈巴西百姓。“我们经常参与公益事业。”格力巴西员工卡米尔表示,公司主动参与巴西政府对贫困人口的关注计划,每年都组织面向当地残疾学校、福利院和贫困人口的捐赠和义工活动。

在抗击新冠肺炎疫情期间,中资企业纷纷主动捐赠口罩、防护眼镜、防护服等紧缺的防疫物资,助力当地渡过难关。“8月28日医院”院长马莱尼·佩雷拉说:“我们医院一度是玛瑙斯受疫情影响最严重的医院之一,中企的帮助让我们在最艰苦的时候看到了希望。”

格力公司多年来在玛瑙斯直接创造超过1500个就业岗位,间接带动上万人就业,给当地百姓带来实实在在的好处。当地员工弗朗西斯卡·席尔瓦建厂初期就在格力巴西工作,她表示,中国企业来到巴西,创造了许多新的工作机会,也改善了民众生活。“我的女儿、女婿现在也在格力巴西工厂找到了工作。工厂的员工们都很喜欢我冲泡的咖啡,我每天工作都很快乐。”

格力巴西销售总监明威表示,关注贫困人口是企业的义务与责任,格力在巴西的发展离不开巴西民众的喜爱和信赖,格力巴西在当地的公益活动要持续进行,未来将更积极投身慈善活动来回馈社会。(本报巴西玛瑙斯电)

本版责编:邹志鹏 刘军国 曹师韵

欧洲多国积极推动城市转型振兴

本报记者 于洋 刘玲玲 张慧中

核心阅读

随着经济社会发展、产业结构优化升级,欧洲一些城市逐渐落后于时代,无法最大程度满足居民生活需求,亟待加快城市转型振兴。为此,当地政府重新调整城市布局,挖掘特色资源、推动优势产业集群发展,加快城市面貌更新,增强城市吸引力和凝聚力,让城市重现生机与活力。

波兰卡托维兹——能源城市“华丽转身”文化创意城市

波兰南部城市卡托维兹是联合国教科文组织认可的“音乐创意城市”,也是“欧洲电竞之都”,还是波兰著名的会展中心。漫步在卡托维兹大街小巷,随处可见音乐工作室、文创工作坊和电竞培训中心。每年,来自欧洲各地的大批青年到此参加各类文化活动。今天的卡托维兹充满朝气与活力,然而十几年前这里却是另一番模样。

自19世纪以来,卡托维兹就是欧洲煤炭产业的中心之一,产煤量占波兰总产量的90%以上,被称为“波兰煤都”。长期的煤炭开采,加上波兰经济在上世纪90年代的衰退,导致卡托维兹经济破产、人口流失、环境污染严重。波兰中央统计局公布的数据显示,2012年至2014年当地年轻人的失业率高达25%,卡托维兹承受着城市转型振兴的巨大压力。

卡托维兹地处边境地区,波兰、德国、

捷克等国的文化在此碰撞交流,加上这座城市的配套设施比较完善,且拥有良好的文化产业基础,市政府于是将发展文化创意产业作为振兴城市和推动可持续发展的大方向。

2013年,作为电子竞技领域顶级赛事之一的英特尔极限大师赛在卡托维兹举行,市政府看到了电竞产业的发展机遇。近年来,市政府全力支持举办电竞赛事,积极发展配套服务产业,最终成为英特尔极限大师赛的重要比赛场地。2018年,到现场观看英特尔极限大师赛全球总决赛的观众达到17万多人次,卡托维兹因此获得不菲收益。今年29岁的当地市民米哈尔创办了一家电竞工作室,生意越做越好,“这座城市正变得越来越年轻,我为此感到骄傲。”

音乐创意产业是卡托维兹的另一张名片。卡托维兹积极融入欧洲音乐市场,推动音乐产业发展,增加相关就业机会,吸引了大量欧洲青年音乐人到此发展。卡托维兹创建了名为“音乐枢纽”的孵化器,为青年音乐人打造发展平台、提供咨询服务。现在,卡托维兹每年举办约27个音乐节,可带来数百万欧元的收入。

今年6月,第十一届世界城市论坛在卡托维兹举办。联合国人居署高度评价卡托维兹在城市转型、经济转型、生态责任、都会发展、活动举办等领域取得的瞩目成就,实现了从能源城市到文化创意城市的“华丽转身”。

法国诺让勒罗特鲁——“城市中心行动”计划的受益者

诺让勒罗特鲁位于法国中北部中央—卢瓦尔河谷大区,近期,该市新建的圣波尔多广场揭幕,成为当地兼具商业和娱乐功能的全新地标。“受益于法国政府推出的‘城市中心行动’计划,能容纳约4000人的

新广场终于落成,为市民提供了更多的休闲娱乐空间,丰富了市民生活,增加了城市活力。”市长哈罗德·胡瓦尔特表示。

近年来,由于种种原因,像诺让勒罗特鲁这样的中小城市逐渐丧失商业活力,失去对民众的吸引力,加之住房条件不佳等,城市发展面临困境。法国中央政府于2017年12月启动“城市中心行动”计划,加强同中小城市政府合作,通过提供资金支持、专业指导等方式,协助当地推进住房改造、拓展商业区域、完善公共服务设施建设、加强历史遗产保护等,努力促进城市振兴。目前已有200多个法国中小城市加入该计划。法国主管地方行政事务的部长级代表卡罗琳·卡耶表示,诺让勒罗特鲁市2018年加入该计划以来共获得960万欧元资金支持,用于城市振兴和改造。

“诺让勒罗特鲁市开发绿色道路以来,骑行爱好者数量增加了10倍,更多游客慕名而来。”胡瓦尔特介绍,该市推出了多个城市开发和振兴项目,包括修建圣波尔多广场、建设自行车道、拓展餐厅露天平台、种植树木、完善停车场设施等,这些举措让该市在经济发展和公共服务方面更具优势,市民的生活质量和幸福指数进一步提升,吸引了更多游客。

根据法国生态转型和国土凝聚部的数据,当前法国政府已经投入近40亿欧元推进约6000个城市改造项目落地,约200个受益城市中的1120个项目获得支持,共建设或修复了81个营业场所。一项调查显示,51%参与该计划的中等城市市长认为城市活力因此获得进一步提升。

德国魏玛——利用历史文化底蕴发展“大学城”

漫步德国魏玛市街头,从魏玛德国国家剧院和国立乐团外的歌德与席勒雕像起步,短短数分钟即可到达安娜·阿玛利亚公

爵夫人图书馆,歌德、席勒、李斯特故居以及包豪斯博物馆等地。穿过伊尔姆公园,著名的现代主义风格建筑——号角屋静静矗立在蓝天下。如今的魏玛,博物馆、名人纪念馆等文化坐标比比皆是,有数不清的历史、看不完的故事。

魏玛拥有深厚的历史文化底蕴,该市多处建筑、遗址入选联合国教科文组织世界遗产名录,多次获评“欧洲文化之都”。然而,在城市化过程中,由于未能及时、顺利地实现后工业时代产业转型,魏玛在1990年前后曾面临财政问题和人口流失困境。面对转型难题,魏玛市政府充分利用自身历史文化优势,制定城市振兴政策,通过发展商业和旅游等助力城市振兴,吸引人才。

德国联邦政府十分看重魏玛的文化特色,将其列入德国的城市振兴计划,确定魏玛的8个区域为优先发展区域,重点将建筑和文化遗产更好融入城市景观,开发休闲和自然区域等。1990年至2010年间,魏玛市政府拨款2.11亿欧元,开展“模范城市”“魏玛2030”“席勒年”等一系列项目及纪念活动,其历史积淀及文化创意提高了城市吸引力,不少艺术家、企业家、自由职业者等人群定居魏玛。截至2011年,旅游业每年为魏玛提供8000万欧元收入。2001年至2009年,当地人口增加了13%。魏玛注重发展“大学城”概念,魏玛包豪斯大学和李斯特音乐学院两大文化机构为该市提供了最多的工作岗位。2009年至2015年,仅包豪斯大学的员工就增加了50%以上。

为拓宽城市产业类型,避免单一产业导致人口流失,魏玛市政府进行了详细规划。例如,2004年,魏玛与附近城市埃尔福特及耶拿共同启动“埃尔福特—魏玛—耶拿脉冲区”项目。埃尔福特有悠久的农业传统和许多以电子技术、半导体和光伏为重点的中小型企业,还是德国和中欧的物流中心,耶拿则在光学行业方面世界领先。该合作项目推动了魏玛的科学发展、研究、创新活动,助力高科技产品商业化。(本报华沙、巴黎、柏林电)

高淳

描绘美丽、活力、繁荣、幸福画卷



高淳区,位于江苏省南京市最南端,东邻苏州、无锡、常州,西接安徽,茅山、天目山两大山脉在此交汇,太湖、水阳江两大水系在此交汇,山水城林湖融为一体,是江南鱼米之乡。

高淳有“两湖夹一山”的独特地貌、“三山两水五分田”的自然禀赋,生态涵养区占全区面积的70%,地表水水质优于Ⅲ类水体比例超75%,获评国家生态文明建设示范区、全国生态保护与建设示范区,桤溪国际慢城建设项目获得人居环境范例奖。

党的十八大以来,高淳区坚持生态立区发展战略不动摇,一张蓝图绘到底,在抢抓机遇中乘势而上,在拼搏攻坚中砥砺前行,实现经济社会高质量发展和生态环境高颜值协同并进,“强富美高”新高淳建设取得显著成就。

十年来,高淳坚定不移抓绿色发展,医疗器械产业入选全市地标产业,新能源汽车零部件等主导产业加速集聚,建筑、水产养殖等富民产业提档升级,特色乡村旅游、休闲度假等旅游业态不断丰富。

十年来,高淳持之以恒推进民生改善,宁高轻轨、溧芜高速、宁宣高速建成通车,新改建“四好农村路”518公里;高起点规划建设南京高等职业教育创新创业园,6所高校签约入驻,引入南京师范大学附属中学等优质教育资源;“15分钟居家养老服务圈”实现自然村全覆盖,社会保障标准与主城接轨;全面打赢脱贫攻坚战,大力实施乡村振兴战略。

十年来,高淳不断优化生态环境质量,深入实施山水林田湖草生态系统保护和修复,推进全域美丽大花园建设,建成江苏省特色田园乡村15个、南京市级美丽乡村459个,固城湖、石臼湖“两湖”堤防防洪能力提升、水阳江流域河道治理等工程建成投用,地表水环境质量位居全省前列,创成“中

国天然氧吧”。十年来,高淳积极探索社会治理创新,社会治理综合指挥 centers 建成投用,8个街镇指挥中心完成标准化改造升级,“一网统管”建设取得阶段性成效;全力构建“六治融合”社会治理体系,大力弘扬时代新风,获评“全国农村社区治理实验区”“全国平安建设先进区”。

十年勇毅前行,十年成就辉煌。2012年,高淳地区生产总值为362.97亿元,人均国内生产总值86586元,城镇居民人均可支配收入33032元,农民人均可支配收入14816元,一般公共预算收入22亿元。2021年,高淳实现地区生产总值560.24亿元,人均国内生产总值129595元,城镇居民人均可支配收入65444.2元,农民人均可支配收入32738元,一般公共预算收入43.04亿元,多项经济指标实现总量翻番。

迈上新征程,高淳将始终践行“两山”理念,不断优化环境质量、培植生态经济、释放绿色效益,全力建设山清水秀、全域生态的美丽高淳;始终深化改革创新,服务构建新发展格局,在科技型、龙头型、引领型项目上重点突破,全力建设创新引领、开放融合的活力高淳;始终抓好经济发展“第一要务”,多措并举提高招商引资精准度、项目投产达效率、实体经济支撑力,全力建设产业集聚、高效发展的繁荣高淳;始终坚持以人民为中心的发展思想,推动富民增收多元化、公共服务均等化、社会治理网格化,全力建设共同富裕、和谐平衡的幸福高淳。

数据来源:中共南京市高淳区委宣传部

